

三坝村的“幸福面孔”

通讯员 高小军 张鑫琳

从党建引领聚合力到产业振兴富民生,从生态宜居展新颜到治理有效促和谐,近年来,镇坪县华坪镇三坝村以党建为笔、以生态为纸,在产业振兴、民生改善、基层治理的赛道上全速奔跑,交出了一份乡村振兴的亮眼答卷。

强化组织筑堡垒,党建引领聚合力

乡村振兴,组织先行。三坝村党支部以“一二三四五”工作法和三联工作机制为抓手,构建“大党建、大联盟、大发展”的区域化党建格局——按照“大联小、强联弱、近联远”原则,不仅实现与镇域内3个村党支部的全面联动,还与兄弟乡镇达成区域协作,形成抱团发展的组织体系。

组织活力源于持续赋能。过去五年,该村累计开展党员集中学习暨田间作业培训20场次,覆盖党员群众超1000人次;发展党员3名,储备干部2名,让村班子结构不断优化。为激发党员先锋作用,村里创新推行党员推优与道德评议、人居环境整治、家风建设“三挂钩”机制,累计评选优秀党员22人次,党组织凝聚力显著增强。

党建力量直接转化为防返贫效能。依托“干部包户+部门预警+群众申报”三位一体监测机制,三坝村对“四类对象”实

现全覆盖动态监测,联动医保、教育等部门开展数据比对,精准消除返贫风险,实现“返贫零新增”目标。针对82户监测户和脱贫户,村里定制家庭养殖与订单种植项目;联合县人社局开展技能培训10期,开发公益性岗位19个;落实低保28户42人、特困供养8户8人,发放临时救助11.56万元,一张密实的民生保障网就此织就。

产业振兴添动能,多元发展促增收

立足当地中药材资源禀赋,三坝村走出一条“一核多元”的产业振兴路。500余亩林下黄连、独活标准化种植基地里,药材长势喜人,配套建设的烘干车间、冷链仓储设施,让“山货”实现保值增值。通过与萃源康农业公司合作,村里流转土地340亩发展集约农业,亩均增收800元以上,农产品加工年总产值达200余万元,带动500多户村民受益。

集体经济的壮大成为增收关键。村里整合180万元财政衔接资金,做强周仓库农业开发有限公司,创新推行“党支部+合作社+职业经理人+农户”运营模式。注册“三坝特色山珍”农副产品商标后,借助电商直播、农超对接等渠道,年销售额突破20万元。与此同时,叶菇种植

基地年均培育菌袋50万袋,产值达150万元,成为村民增收的又一重要支撑。

农旅融合则为产业发展打开新局面。依托中药材种植基地与优良生态资源,村里培育观光采摘、民宿经济等新业态,年接待游客500余人次,带动周边农家乐增收5万元。产业发展催生稳定就业岗位,土豆加工厂、中药材基地让村民实现“家门口就业”,通过务工、分红等渠道,村民年务工收入可达2.8万元,典型农户家庭年收入近20万元,较2021年实现翻番。

民生保障增福祉,美丽乡村焕新颜

累计投入1800余万元,11个基础设施项目落地,让三坝村的“硬件”全面升级:3.2公里通组公路完成硬化,实现户户通水泥路;3座新建小型饮水池,解决20余户村民饮水问题;52盏太阳能路灯点亮乡村夜空,实现村庄亮化全覆盖。

公共服务的“软件”同样提质增效。村里协同县镇医疗机构开展义诊,实现家庭医生签约率100%,为17名残疾人发放辅助器具。新建的文体活动中心成为村民精神家园,举办文艺演出、电影放映、才艺培训等活动15场。

生态宜居是乡村的底色。三坝村深

入开展“三清三拆三整治”行动,拆除残垣断壁4处,新建公厕1座,铺设污水管网3公里。通过建立“门前三包”责任制和“集中清运+定点收集”垃圾处理体系,实现垃圾日产日清。“庭院美化”工程评选出10户“美丽庭院”示范户,秸秆禁烧政策持续推进,让村庄空气质量不断提升,一幅“村在绿中、人在景中”的画卷徐徐展开。

乡村善治离不开有效治理。三坝村创新推行“网格化+积分制”管理模式,将全村划分为8个网格,由党员、村民小组组长担任网格长,村民代表担任网格员,实现治理服务全覆盖。修订完善村规民约,重点整治高价彩礼、铺张浪费等陈规陋习,通过道德评议表彰先进典型43人,引导村民形成文明新风。

站在新的起点回望,三坝村的蜕变清晰可见:党员干部干劲正浓,中药材的清香飘出秦巴深山,太阳能路灯照亮了村民的增收路。在镇党委的带领下,这个小山村以“党建强村、产业富村、生态美村、治理兴村”为笔,在土地上写下了属于自己的振兴故事。如今,三坝村的干群正团结一心,让家门口的幸福更实,奋力书写农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的新答卷。

“方寸地”变为“增收园”

通讯员 汪忠良

时下,紫阳县向阳镇显钟村的林下魔芋种植园区迎来丰收。锄头起落间,一颗颗饱满的魔芋破土而出,工人分拣、装框、搬运,脸上洋溢着喜悦。

“今年咱们230亩魔芋大丰收,这些‘金疙瘩’真是乡亲们的好帮手!”园区负责人汤明奎介绍。据测算,基地商品芋销售收入预计达30万元,为村集体经济贡献6万元。更可喜的是,种芋区的成功培育将为明年提供优质种籽,形成“以种促产、循环发展”的可持续模式。

这份丰收源于一次精准的产业探索。2024年,显钟村“两委”发现魔芋喜阴耐湿的特性与当地林下环境高度契合,发展潜力巨大。村“两委”迅速行动,争取到230亩森林抚育项目,改良生态环境,同时在县移民工作站支持下破解了资金、技术等难题。

产业是关键。由移民大户牵头成立的合作社,创新采用“党支部+合作社+农户”模式,凝聚起发展合力。党支部发挥引领作用,合作社负责运营,农户以土地、劳力入股。陕西铁塔公司主动注资,村股份经济合作社同步入股,形成了多方联动、利益共享的共同体。

截至目前,项目累计投资125万元,流转土地230亩,实现规模化种植。其中140亩为种芋基地,90亩为商品芋基地,当年即见收益,且种芋基地每年可无偿为商品芋基地提供种源,形成“以芋养芋”的循环。项目已带动周边20余户农户实现“家门口就业”,人均年增收超4000元。

“别小看这魔芋种,成熟后单个能长到3公斤。有合作社统一回收加工,销路不愁。”汤明奎信心满满。魔芋种植“短、平、快”,利润丰,显著提升了农户收入,也与紫阳县“硒+X”战略高度契合。

为进一步拓宽渠道,今年显钟村引进魔芋盆栽和袋装技术,盘活庭院闲置空间,将“方寸之地”变为“增收之园”。这种模式降低了病害,突破了土地限制,成为激活乡村“微经济”的新引擎。



采挖林下魔芋

特色产业为发展增色

通讯员 刘姝含

特色园区产销两旺,农旅融合势头正劲。走进紫阳县蒿坪镇,党建引领下八村连片推进的农文旅融合示范带,展现出一幅产业兴、生态美的乡村振兴画卷。

“去年村集体种了50多亩蒿坪河本地藕,16块钱一公斤还供不应求,今年扩面提质,大伙儿劲头更足了!”改革村党支部书记郑大卫望着连片荷塘,满脸欣慰。

2023年初,面对闲置荒地多、产业基础弱的难题,改革村党支部主动牵头,建成50亩蒿坪河富硒莲藕基地。“村四支队伍成员每人包一块田,党员带头下地管护、跑市场,从种到收全程冲在前面,让荒滩地变成了‘致富田’。”郑大卫说,党员的示范让村民跟着学、跟着干,信心越来越足。

2025年,改革村党支部争取到100万元项目资金,升级建设“荷你藕遇”农文旅融合示范园,注册“蒿坪河莲藕”商标,成立莲藕协会,培育特色农家乐,全程统筹产销链条。“党支部搭平台、党员闯路子,让硒资源变成了硒产业。”安康市统计局驻村第一书记侯华说。

“这里是蒿坪千亩茶海AAA级景区,



顺着彩虹步道可以逛茶海、游荷塘,累了还能去金石村品尝农家美食!”紫阳县农业农村局派驻蒿坪村第一书记肖淋文

正在拍摄宣传视频,向网友推介家乡。

在茶海、荷塘成功培育的基础上,蒿坪镇党委于2024年统筹启动五大特色产

业园区建设,以党建引领资源整合,蹚出“经济+生态+观光”三位一体的发展新路。2025年,镇党委进一步强化引领,将平川村纳入八村联片范围,推动其荷塘融入整体发展,实现资源共享。

蒿坪村党支部以巩固省级标准化示范村党组织建设为抓手,主动串联改革、金石、双胜等村党支部,合力打造千亩茶旅融合示范区,成功创建国家AAA级景区,日接待游客超300人次,2024年村集体经济收入达89.2万元。

为解决以往莲藕种植“各自为战、品质不一、价格不稳”的问题,蒿坪镇党委于2024年推动成立硒茶文旅联合党委,联合8个村党支部,实现资源共享、信息互通。如今,千亩茶海、百亩荷塘、归园田居等项目串点成线,成为乡村旅游新引擎,带动群众就近就业、增收致富。

“乡村振兴,核心在产业,关键靠党建。”蒿坪镇党委书记胡渊表示,全镇将坚持党建引领,紧扣示范镇建设目标,通过园区带动、连片推进、品牌赋能,持续壮大村集体经济,让特色产业成为乡村振兴的坚实支撑。

新棉村蹚出

“果桑”增收路

通讯员 吴玲玲

石泉县池河镇新棉村,挖掘机的轰鸣声打破了冬日的宁静。几台挖掘机臂膀挥舞,正在进行土地平整作业,村民们在一旁忙碌地清理碎石,标记栽种点位。这片沉寂多年的土地,如今正被唤醒,即将变身为承载村民增收希望的密植桑园。这幅繁忙的“冬耕图”,不仅是新棉村产业发展的新起点,也是一份满载民意的代表建议从“纸上”落到“地面”的生动写照。

新棉村是池河镇林果产业核心村,村民以种植香李为主,香李产业是村民的主要收入来源。然而,单一的产业结构也制约着村民收入的进一步增长。2025年,池河镇全面推行数智赋能蚕桑产业转型升级,同镇的双营村通过将闲置校舍改造为共享蚕室,发展蚕桑产业,实现了集体经济与村民的双增收。双营村的成功样板,让仅一河之隔的新棉村村民看在眼里、热在心头。

“咱们村李子园西侧也有大片的土地一直处于闲置状态,选果房每年也就用两三个月,这现成的资源能不能利用起来发展蚕桑产业?”10月上旬,在村民代表会上,村民周汉奎率先提出这个想法,立即引发了与会村民的热烈讨论。村干部算了一笔时间账,“咱们村香李采摘集中在夏季,养蚕的最佳时间是在春秋两季,选果房闲置的时间,正好可以改作集体蚕室,这样场地就能充分利用,时间上一点也不冲突!”

村民的诉求与建议,在新棉村党支部书记、镇人大代表胡克心中留下了深刻印记。会后,他迅速组织驻站代表开展走访调研,前往养蚕大户、蚕桑企业进行座谈“取经”,经过细致调研,梳理出“闲置土地120余亩、500平方米选果房、村民参与意愿强”等实际情况,并撰写了《关于盘活闲置资源发展蚕桑产业带动村民增收的建议》,随后向镇人大说明情况。镇人大主席王超对此高度重视,随即化身“联络员”和“推荐官”,积极邀请县人大及蚕桑领域人大代表到新棉村进行实地考察评估,为蚕桑产业发展“把脉问诊”。

针对项目发展初期的桑苗来源、栽种技术、资金缺乏等问题,镇人大主动作为,与县农业农村局、蚕桑服务中心等部门多次沟通协调,成功争取到8万株优质桑苗和种植技术培训等首批支持。同时,池河镇政府也积极响应,在产业路修建、蚕具配置等基础设施配套和政策扶持上给予倾斜,新棉村集体经济合作社也同步投入25万元启动资金。在代表牵头、多方协同的合力下,新棉村蚕桑产业发展迅速步入正轨。

截至11月底,土地平整及增肥工作已基本完成,即将开始桑苗种植,选果房改造为集体蚕室的方案即将出炉,配套蚕具也在紧锣密鼓地制作中。“没想到我们提的想法这么快就能落地,为人大代表的高效率点赞!”最初提议的村民周汉奎看着忙碌的栽桑建园现场欣慰地说。

根据测算,120亩桑园在进入盛产期后,年产桑叶可达15万公斤。引人数智赋能蚕桑新模式,每批次养蚕30张,一年养5批次,每年仅蚕茧收益就能为集体增收约30万元,还能带动周边60余人就业增收。此外,蚕沙还可以作为优质的有机肥用于香李种植,从而节省了一部分肥料开支。

“新棉村探索出的‘香李+蚕桑’产业融合发展之路,不仅有效盘活了公共资源,破解了用地难题,还实现了产业多元发展,拓宽了增收渠道。”镇人大主席王超说。



村民进行土地平整、栽种点位标记

“日子越过越有奔头”

通讯员 段申方

冬季寒气渐浓,白河县金土地农业科技有限公司的加工厂内却暖意融融,一派忙碌景象。周宝玉穿梭其间,正带领卡子镇群众在中药材产业发展道路上稳步迈向致富新生活。

周宝玉是白河县卡子镇友爱村人,20岁便外出闯荡创业。经过多年经营,她在外地闯出了一番事业。2024年,怀着对家乡的深厚眷恋和带动乡邻增收的初心,她毅然返乡。回到村里,她发现年轻人大多年外出务工,留守的多为老

人、妇女和儿童,土地资源未能充分利用。经过多番调研,周宝玉敏锐捕捉到中药材产业的发展潜力,决定扎根家乡,开启创业新征程。

2025年4月,周宝玉在卡子镇卡子社区正式成立白河金土地农业科技有限公司,建成1000余平方米的中药材加工厂。工厂主要收购杜仲、合欢皮等中药材进行深加工。截至目前,已加工成品杜仲200吨、合欢皮150余吨,直接带动100余户群众实现年增收3000余元,让

乡亲们在家门口尝到了产业发展的“甜头”。

为进一步延伸产业链,周宝玉率先流转100亩土地试种白芍。针对群众“想种不会种、种了怕难卖”的顾虑,她计划推广“企业+合作社+农户”模式——由企业统一提供优质种苗和全程技术指导,农户负责日常管护,产品成熟后企业保底收购。“家里闲置的山坡地,现在变成了‘聚宝盆’!她手把手教我们种植,让我既能在家门口上班挣钱,又能照顾老人和孩子,

冬日的岚皋县南宫山镇桂花村,村民们正抢抓农时,为150亩淫羊藿盖上地膜,勾勒出一幅“冬耕画卷”。

与此同时,木鱼堡的200亩立体种植园内,呈现“树上石斛生金,林下淫羊藿吐翠”的景致。配套的田园综合体与小木屋民宿点缀其间,将千亩梯田、茶山、魔芋基地串联成珠,初步形成“农业+旅游”融合发展的新格局。

郑实力 摄



林下淫羊藿

小木屋民宿